Cours : géométrie dans I'espace niveau : TS

R
Dans cette section, I'espace est muni d'un repére orthonormal direct (O \ T, T, k).

1 Droite définie par un point et un vecteur directeur
(équations paramétriques)

Soit 9 la droite passant par A et de vecteur directeur V.

Me 9 < il existe unréel ¢ tel quem: tV.

Exercice
On donne A(1; —2; 3) et B(0; 0; 1). Les points C(—3; 6; —5) et D(2; —5; 5) sont-ils sur la
droite AB?

Soit 2 la droite passant par A(xa ; ya; 2a) et de vecteur directeur \7(a i b; o).

X=xpatta
M(x; y; 2) €2 < il existe unréel ¢ vérifiant le systeme #: { y=ya+1tb

Z=zpt+IcC

Ce systeme . est une représentation paramétrique de la droite 2.

Exercice
Reprendre I'exercice précédent en adaptant la méthode.

Remarque
11 existe une infinité de représentations paramétriques d’'une droite car une droite est carac-
térisée par n'importe quel point lui appartenant et un vecteur directeur quelconque.

Remarque
Soit A et B deux points de I'espace

M€ (AB) < il existe deux réels a et b tels que M = bar{(A; a); (B; b)}

< il existe deux réels a et b tels que AM = Wﬁ
a

< il existe un réel ¢ tel que AM = tAB.

[2 Position de deux droites de I'espace ]

Deux droites 2 et 2’ de I'espace respectivement déterminées par les systemes .# et .+’

peuvent étre :

— paralleles, auquel cas des vecteurs directeurs de 2 et 2’ sont colinéaires,

- confondues, auquel cas un point de 2 est aussi un point de 2’ et réciproquement,

- sécantes, auquel cas il existe un couple (z,#') déterminant les coordonnées du point
d’intersection,

— non coplanaires, auquel cas les vecteurs directeurs ne sont pas colinéaires et il
n’existe aucun couple (¢,¢') solution du systeme réunissant . et .’
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[3 Droite définie comme intersection de deux plans ]

Remarque

Dans I'espace, une droite ne peut pas avoir d’équation cartésienne. Par contre, en tant qu’in-
tersection de deux plans, elle peut étre caractérisée par un systeme de deux équations carté-
siennes (de plan).

Soit 9 la droite d’intersection de deux plans 2 et 2’ définis par leurs équations carté-
siennes respectives, alors une équation paramétrée de 2 est solution du systeme

) ax+by+cz+d=0 (£)
’ ax+by+cz+d =0 (&)

Exercice
Soit 22 le plan d’équation: x —4y+7=0et 2 le plan d’équation x+2y—-z+1=0.
Déterminer des équations paramétriques de leur droite d’intersection.

[4 Intersection d’'un plan et d’'une droite ]

X=Xxp+ta

Soit & définie par les équations paramétriques { y=ya+tb et & défini par une
z=zp+tcC

équation ax + Py +yz + & = 0. Soit . le systeme formé par les quatre équations :

— si 9 est strictement parallele a 22 alors le systéme .% n’a pas de solution,

— si 9 est sécante a &2 alors le systeme . a une solution unique,

— si 9 estincluse dans &2 alors le systeme . a une infinité de solutions.

Exercice
1
2

Soit Z la droite passant par A(—1; 1; 4) et dirigée par U | —1|. Déterminer une représentation
2

paramétrique de cette droite puis déterminer les coordonnées de I'intersection de & avec les

—> — —> 7
plans (O; 7, ) et (O; v, k).

Exercice

Montrer que la droite 2 appartient aux plans &2, et &, respectivement définis par les équa-
tions: x—2y+z—-4=0et3x+5y+7z—1=0. Déterminer l'intersection de & et de %3 défini
par: y+z+3=0.

Exercice
Soit & la droite passant par A(1; 2; 3) et de vecteur directeur V (4 ; 5; 6) et £ le plan d’équa-
tionx+2y—-z+2=0.

1. Justifier que la droite coupe le plan.

2. Déterminer le point d’intersection de la droite avec le plan.
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